

# 海湾断交危机缘何得以化解

第41届海湾阿拉伯国家合作委员会(海合会)首脑会议5日在沙特阿拉伯西部城市欧拉举行,与会领导人在峰会上签署《欧拉宣言》。会议的最大亮点是持续三年半的海湾断交危机得以化解,沙特等国与卡塔尔恢复外交关系。

分析人士指出,沙特等国选择在此时与卡塔尔“和好”,既是有意解决海湾阿拉伯国家内部问题以应对“伊朗威胁”,又是在向即将上台的美国拜登政府示好。不过,鉴于双方之间矛盾并未得到彻底解决,未来能否实现紧密合作仍存变数。

## 恢复关系

沙特外交大臣费萨尔5日在峰会上说,《欧拉宣言》见证了各国强烈的政治意愿和诚意,沙特、巴林、阿拉伯联合酋长国和埃及与卡塔尔恢复全面外交关系,此举翻开了促进

地区安全与稳定的“新篇章”。

2017年6月,沙特等国以卡塔尔“支持恐怖主义”和“破坏地区安全”为由,宣布与卡塔尔断交,并对其实施制裁和封锁。三年半之后,对立双方终于和解。

卡塔尔埃米尔(国家元首)塔米姆5日抵达欧拉,参加海合会首脑会议。这是卡塔尔埃米尔自断交危机发生以来首次访问沙特,媒体解读这是释放危机可能化解的重要信号。沙特国家电视台直播画面显示,沙特王储穆罕默德在机场迎接塔米姆,两人拥抱并简短交谈。据沙特通讯社报道,穆罕默德当天还与塔米姆单独会谈,双方重点讨论了双边关系及如何促进海合会工作。

团结与挑战被视为此次峰会的关键词。沙特王储穆罕默德在峰会上表示,《欧拉宣言》对地区团结与稳定至关重要,海湾国家迫切需要团结一致,特别是在地区面临“伊朗威胁”的情况下。

海合会秘书长纳伊夫5日在新闻发布会上表示,峰会达成的协议标志着海合会的一个新开始,该成果将促进成员国团结一致、和解、合作和一体化,以面对挑战和建设未来。

## 多重考量

分析人士认为,断交危机双方选择结束危机的时机颇为微妙。专栏作家卡梅利娅·恩特哈比法尔德在沙特《中东报》上撰文称,沙特等国是否达到制裁卡塔尔的目的已不再重要,当前需要的是与卡塔尔重新建立关系以及在海合会成员国之间形成统一立场。她说,以沙特为首的中东多国将伊朗视作地区重大威胁,拜登政府上台后美国外交政策将发生变化,这些都促使地区国家搁置争端走到一起。

另有美国媒体评论说,鉴于美国拜登政府上台后可能缓和与伊朗的关系并为沙特采取强硬立场,沙特选择在此

时与卡塔尔冰释前嫌也是希望在拜登登上台前释放积极信号。美国大西洋理事会高级研究员伊马德丁·巴迪说,沙特似乎想避免拜登政府就职后就断交危机向沙特施压,因而选择提前缓和关系。

总部设在美国华盛顿的智库海湾国际论坛执行主任达尼娅·萨菲尔对媒体表示,沙特担心拜登上台后会减少美国在海湾地区的驻军并重新加入伊核协议,这促使阿拉伯国家选择“抱团”寻求地区安全的解决策略,而化解断交危机正是朝这个方向迈出的一步。

不过也有分析指出,相关各方是否真能念“旧恶”,亲密合作仍有待观察。例如,在利比亚问题上,阿联酋和埃及就与卡塔尔分别支持不同阵营的势力。阿联酋外交事务国务部长安瓦尔·加尔贾什4日在社交媒体推特上表示,阿联酋乐于重建海湾团结,但“我们仍有更多工作要做”。

(新华社利雅得1月5日)

## 委内瑞拉新一届议会正式成立

新华社加拉加斯1月5日电 委内瑞拉新一届议会5日正式成立并举行第一次全会,全体议员在全会上宣誓就职并表决产生新一届领导层。

会议宣布,由前新闻通讯部长豪尔赫·罗德里格斯担任议会主席,前监狱服务部长伊丽丝·巴拉担任第一副主席,前阿拉瓜州州长迪达尔克·玻利瓦尔担任第二副主席。

罗德里格斯当选后发表讲话,号召全体议员向“实现国内和平,为人民创造更好未来”的目标努力。他说,新议会将致力于推动国内政治对话,促进经济复苏,坚决维护国家和平稳定。他鼓励全体议员走上街头,多倾听人民心声,了解群众需求,并以此为基础来修改和制定法律。

委内瑞拉去年12月6日举行议会选举,执政党竞选联盟赢得选举胜利,获得议会277个席位中的253个。新一届议会任期从2021年至2026年。

委反对派联盟在2015年议会选举中赢得多数席位,但因涉嫌舞弊等一系列违规操作,上届议会一直被委最高法院裁定处于“非法状态”,未正常行使立法权。自2017年至2020年12月31日,立法权由委制宪大会行使。

## 印度多地禽类中检测出高致病性禽流感病毒

据新华社新德里1月6日电 据印度媒体6日报道,印度喜马偕尔邦、喀拉拉邦、拉贾斯坦邦和中央邦等地已发现禽鸟因感染禽流感死亡,相关部门在死亡禽类样本中检测出H5亚型高致病性禽流感病毒。

据报道,研究部门5日在喜马偕尔邦湖区死亡的候鸟样本中检测出H5N1型禽流感病毒,目前该地已有约2700只候鸟死亡。另外,在南部的喀拉拉邦发现数万只鸭子死亡,在拉贾斯坦邦和中央邦有数百只鸟死亡,这三地均从禽类样本中检测出H5N8型禽流感病毒。

印度环境、森林和气候变化部5日发布禽流感警报,要求各邦加强监测,并采取“紧急措施”控制禽流感蔓延。警报说,考虑到目前情况的严重性以及“疾病传给人类和其他家养动物及禽类的可能性”,各邦政府应成立专门监督委员会,制定应对禽流感的紧急行动计划,并将所有候鸟死亡数量和原因立即报告中央政府。

## 墨西哥将设法处理滞留非法移民

墨西哥政府4日宣布,将出台一项计划,处理因美国所谓“留在墨西哥”政策而滞留墨境内的非法移民,强调说不应当把非法移民流动归咎于墨西哥。

墨西哥内政部说,将同外交部拟定计划处理滞留境内的非法移民问题。内政部长奥尔加·桑切斯在一场大使会议上说,墨西哥将和美国、危地马拉、洪都拉斯和萨尔瓦多政府共同应对非法移民难题。

“问题并非由我们导致,但我们重申愿意一道解决问题。”桑切斯说。“我们将针对(因美国政策)滞留墨西哥的非法移民制定计划。”她预期,从长远看,更多非法移民将试图取道墨西哥进入美国。

美国唐纳德·特朗普政府2019年1月开始执行《移民保护协议》,施行“留在墨西哥”政策,要求来自中美洲、试图寻求美国庇护的非法移民停留在马塔莫罗斯等墨西哥边境城市,等待美国法院受理庇护申请。这一政策导致不少非法移民滞留墨西哥境内。美国当选总统约瑟夫·拜登承诺将撤销这一政策。

## 欧洲多国已经或考虑延长新冠疫苗两剂接种间隔

由于新冠疫苗短缺及接种工作推进缓慢,英国和丹麦相继宣布延长一款新冠疫苗两剂之间接种间隔,德国正考虑作出同样决定。

丹麦国家卫生委员会主任瑟伦·布罗斯特伦4日告诉当地媒体,卫生部门已经同意将疫苗的两剂接种间隔时间延长为最长6周。这款新冠疫苗由美国辉瑞制药有限公司与德国生物新技术公司联合研发,须注射两剂,建议接种间隔时间为21天。不过,布罗斯特伦强调,一旦“有条件”,还是应当遵守3周至4周内接种两剂的建议。

上周,英国政府把这款疫苗的建议接种间隔时间从21天改为“至少21天”,最长“不超过12周”。就英国政府决定,辉瑞公司当时以谨慎态度回应:“(我们)没有第一剂接种超过21天后(接种第二剂)的疫苗保护性数据。”

欧洲药品管理局先前在一份文件中说,辉瑞和生物新技术公司的新冠疫苗两剂接种间隔时间最长为42天,各国应遵守这一时间表,以确保疫苗功效得以完全发挥。

路透社4日援引一份德国政府内部文件报道,德国卫生部门正寻求一个独立疫苗委员会评估,能否将辉瑞和生物新技术公司的新冠疫苗两剂最长接种间隔时间延长至42天以上。

多家媒体报道,在新冠疫苗短缺及接种进度慢等因素影响下,多个欧洲国家已经将“尽快接种疫苗第二剂”的目标改为“给尽可能多的人接种疫苗第一剂”。

德国疾控机构罗伯特·科赫研究所的数据显示,自德国2020年12月27日开始新冠疫苗接种以来,全国8300万人中,大约23.9万人已经接种,而德国同年年底已经收到130万剂疫苗。

丹麦方面,全国大约582万人口中,迄今大约4.7万人接种,其中多数为医护人员和老年人。

(据新华社专特稿)



## 朝鲜劳动党第八次代表大会开幕

### 金正恩做总结报告

新华社平壤1月6日电 据朝中社6日报道,朝鲜劳动党第八次代表大会5日在平壤开幕。朝鲜劳动党委员长、国务院委员会委员长、武装力量最高司令官金正恩出席会议并致开幕词,并就朝鲜劳动党第七届中央委员会工作做总结报告。

报道说,朝鲜劳动党第八次代表大会在科学分析革命发展趋势和当前主客观形势要求基础上,将讨论和决定壮大发展党、全面推动社会主义建设划时代发展的新斗争路线和战略战术方针。

金正恩在致开幕词时说,尽管经历了旷日持久的全球卫生危机,朝鲜却始终保持了安定的防疫形势。

此外,朝鲜还大力开展灾后重建工作,在全国各地新建了2万余处住宅,这些成就将在朝鲜劳动党的战斗史上写下骄傲的一页。

金正恩还就朝鲜劳动党第七届中央委员会工作做总结报告。他说,要认真总结第七届中央委员会在工作中取得的成绩和存在的不足,并提出争取社会主义建设划时代进展的主要路线和战略战术方针以及推

动祖国统一事业和对外关系、加强发展党的工作中的一系列重要问题。

金正恩分析了在执行国家经济发展五年战略中出现的缺点及其主观因素,并指出要按照将在八大提出的新五年计划,进一步振兴国家全盘经济工作。

根据议程,此次大会将总结朝鲜劳动党中央委员会和朝鲜劳动党中央检查委员会工作,修改朝鲜劳动党章程,以及选举朝鲜劳动党中央领导机构。

## 多边合作抗疫是全球经济复苏关键

世界银行5日发布最新一期《全球经济展望》报告说,基于对新冠疫苗将广泛推广使用的预估,预计2021年全球经济有望增长4%,加强多边合作遏制新冠疫情继续蔓延仍是全球经济复苏的关键。

报告说,全球国内生产总值在2020年萎缩4.3%后有望在2021年恢复增长。疫情使数百万人陷入贫困,并可能在今后较长时期内抑制经济活动和收入。为支持经济复苏,各经济体近期首要政策重点是控制疫情蔓延,确保迅速且广泛部署疫苗,同时进行投资改革,将更少依赖于政府债务的可持续增长为目标。

报告预计,2021年发达经济体及新兴市场和发展中经济体经济将分别增长3.3%和5%,其中美国和欧元区经济分别增长3.5%和3.6%,中国经济有望增长7.9%。

报告同时警告,世界经济前景仍存在诸多风险,包括新一轮疫情暴发、疫苗接种延误、高债务引发的金融压力、失业长期化等。此外,经济持续疲软还可能导致公司破产并引发金融危机。

报告特别提到两种不利的情景假

设,一是世界上大部分地区新冠病例确诊数量居高不下、疫苗接种延迟将导致2021年全球经济仅增长1.6%;二是金融压力重新上升导致广泛的公司债务和主权国家债务违约,全球经济将陷入负增长。但报告指出,如果疫情得到有效控制,疫苗接种进程加快,全球经济增速有望提升至近5%。

世行行长马尔帕斯表示,尽管全球经济看似已步入温和复苏,但要确保复苏势头,为强劲增长创造基础,决策者仍面临重大挑战,涉及公共卫生、债务管理、预算政策、央行和结构性改革等方面。他表示,为克服疫情影响、应对投资风险,需大力改善营商环境,提高劳动力和产品市场灵活性,加强透明度和治理。

报告提醒,疫情可能会给全球经济带来长期创伤,包括企业破产、人力资源损失、债务负担增加等。除非政策制定者实施全面改革,改善商业环境、教育和提升生产力,否则全球经济可能走向“令人失望的十年”,即未来十年全球经济潜在增速可能下降。

报告强调,新冠疫情是一场真正的全球危机,需要全球协调共同应对。只有所有国家和地区的疫情都得到有效

控制,各国和地区的安全才能真正得到保障,全球经济才能出现实质性改善。

鉴于一些新兴市场和发展中国家的财政空间和公共卫生资源有限,报告呼吁国际社会加强对这些国家的政策支持,特别是降低最贫穷国家的债务负担。此外,加强政府部门、私营部门和多边机构在疫苗研发、生产和分配方面的合作对确保各国和地区及时平等接种疫苗、减少全球新冠感染率至关重要。

报告指出,疫情将对新兴市场和发展中国家造成重大冲击。从长远看,新兴市场和发展中经济体实施改善卫生和教育服务、数字基础设施、气候适应能力、商业和经济治理的政策,将有助于减轻疫情对其造成的经济损害,减少贫困并促进繁荣共享。

如果剔除中国因素,2020年新兴市场和发展中经济体将大幅萎缩5%,而2021年新兴市场和发展中经济体将仅增长3.4%。这也从侧面说明中国经济对于带动新兴市场和发展中经济体乃至全球经济复苏的重要性。

世行代理副行长艾汉·柯塞当天在面向媒体的电话吹风会上表示,由于一

些被压抑的消费需求得到释放并强于预期,目前中国经济复苏步伐比预期更快;如果世行预测的全球经济表现更好的假设情景实现,中国经济增长也会更快。

美国哥伦比亚大学可持续发展中心主任、联合国高级顾问杰弗里·萨克斯说,中国成功遏制了疫情,恢复了经济增长,取得了令人瞩目的成就:中国需要继续促进内需增长,同时继续向世界开放,包括推动“一带一路”倡议下重

要项目的发展。

萨克斯认为,世界各国都应朝着绿色经济、数字经济的方向发展,部署5G、可再生能源、电动汽车、人工智能等技术,以促进环境可持续发展,增强社会包容度。中国在绿色经济、数字技术方面的进步不仅有利于本国,也有利于整个世界。

美国知名投资机构太平洋投资管理公司认为,2021年全球经济将继续复苏,但仍将经历漫长的“爬坡”,全球经济产出需要大约两年时间才能恢复到疫情前水平。疫情防控形势和宏观政策支持将是影响全球经济复苏进程的两大关键因素。

(新华社华盛顿1月5日电)